

「大流行」將滿一年 全球1.16億人確診 世衛批多國曾罔顧疫情警告

世界衛生組織（WHO）宣布新冠肺炎疫情全球「大流行」將滿一年，世衛前日直言，有些國家對世衛早期發出的緊急警示置若罔聞，未有採取行動應對。

譚德塞稱世衛曾不斷提醒全球要作好準備，防範疫情大流行。
法新社



新冠肺炎已令全球近260萬人死亡。圖為巴西一個埋葬疫者的墓園。
路透社

世衛於去年1月30日宣布新冠疫情構成「國際關注公共衛生緊急事件」（PHEIC），而PHEIC是國際衛生條例中最高級別的警戒。然而直至世衛去年3月11日宣布疫情「大流行」，許多國家才開始有所行動。

世衛總幹事譚德塞稱，世衛宣布PHEIC後，一些國家仍沒意識到新冠病毒帶來的風險，當時中國以外地區的確診病例不足100宗，也無人病故。譚德塞說，「我們仍需要了解，為何有些國家對這些警告採取了行動，而另一些國家卻反應遲緩。」

譚德塞堅稱世衛當時不斷提醒「全球有一絲機會作好準備，防範潛在的大流行疫情」，但隨着愈來愈多國家爆疫、確診

病例不斷飆升後，世衛只能在3月11日宣布新冠疫情已發展成全球「大流行」。他強調「我們並不是到這時才發出最高級別警戒。」

太多國家感事不關己

對於為何有些國家沒有在疫情被歸類為大流行前採取行動，世衛公共衛生緊急項目執行主任瑞安直言，太多國家相信疫情很快會過去，認為事不關己。他表示理解公眾可能不清楚PHEIC的嚴重性，但世衛194個成員國早已同意將其當作「觸發集體行動以應對並遏止危機」的機制。

瑞安表示，「我們必須捫心自問，也許應更高聲示警，但可能一些人需要助聽

器。」他還以水壩決堤作比喻，指出居於山谷的人會意識到風險，因此趕快逃離，但住在山坡的人不到水淹上來都不會焦急，「很多國家確實有聽進去並有所行動，然而我憂慮太多國家覺得自己住在山頂，可以看着洪水淹蓋其他人，根本沒意識到洪水也會上升，吞噬他們。」

全球近260萬人疫歿

全球至今累計1.16億人確診新冠肺炎，近260萬人疫歿。世衛流行病學家范·科霍夫說，在疫情被歸類為大流行前數周，世衛已竭盡所能與各國政府合作，每天通報疫情發展，包括對這種病毒及其危害的了解。

俄疫苗意國產 歐盟首例

俄羅斯-意大利商會前日發表聲明稱，俄羅斯直接投資基金會（RDIF）已與瑞士藥廠Adienne達成協議，將在意大利監管機構批准後，於今年底前在意大利生產1,000萬劑俄產新冠疫苗「史潑尼克5號」。這也將是俄產疫苗首次在歐盟內部進行生產。

醫學期刊《刺針》刊登研究表明，「史潑尼克5號」保護效力可達92%。目前匈牙利、斯洛伐克和捷克3個成員國已搶先歐盟，自行採購並使用該疫苗。商會表示，「史潑尼克5號」疫苗將於7月初開始生產，如該疫苗屆時仍未獲歐洲藥品管理局（EMA）批准使用，俄羅斯政府將全數採購疫苗，並將其分發至其他批准使用該疫苗的國家。

EMA上周開始審批「史潑尼克5號」疫苗在歐盟緊急使用，不過EMA管理委員會負責人霍赫日前接受訪問時，聲稱使用俄產疫苗如同「賭俄羅斯輪盤」，更呼籲歐盟成員國杯葛該疫苗。「史潑尼克5號」疫苗研發團隊昨日批評稱，霍赫的言論令人質疑EMA審批或存在政治偏見，要求霍赫為其不當言論公開道歉。研發團隊還稱「史潑尼克5號」各項試驗數據已通過各方審核，獲批在46個國家使用。



由俄國研發的「史潑尼克5號」。路透社

美民眾爆疫後 信科學者跌6%

美國皮尤調查中心5日發布的一項最新調查顯示，自新冠疫情在美國爆發以來，不相信科學的美國人的比例更高了，主要是共和黨人拉高了這一數據。但調查亦發現越來越多美國人願意接種或已經接種了疫苗，而且77%的受訪者認為疫苗有助於美國恢復經濟。

據調查顯示，自疫情以來，「受到共和黨人觀念的影響」，認為科學對社會有正相關作用的比例在下降。三分之二的美國成年人表示，科學對社會有益，這一數據較疫情前的73%下降了6個百分點。皮尤發現共和黨人或傾向共和黨的人中，持這一觀點的人從2019年的70%下降到現在的57%。而民主黨人中，78%的人認為科學是正面的，較兩年前浮動僅1%。

調查同時發現，美國的亞裔最「相信科學」。79%的亞裔受訪成年人認為科學對社會有益；白人是69%；拉美裔63%；黑人58%。此外，受教育程度越高，科學觀念越強。

美已打針民眾可無罩開派對

美國疾病控制與預防中心（CDC）前日更新防疫指引，建議已經「完成接種疫苗」的民眾，可以在無須佩戴口罩下，於室內參與小型聚會，不過暫時未修改外遊及光顧食肆等指引。政府形容這是回復正常生活的第一步，民眾仍然需要警惕，以保護其他尚未打針的人。

根據華府指引，「完成接種疫苗」是指在兩周前已接種最後一劑所需疫苗的人士，目前美國約3,100萬人、即全國人口的9.2%，屬完成接種疫苗，即已接種兩劑輝瑞或Moderna（莫德納）疫苗，又或一劑強生單劑疫苗，有近18%人口接種了首劑疫苗，但未完成接種。

隨着愈來愈多成年人完成接種，社會要求放寬防疫指引的呼聲日漸高漲，CDC終在前日作出修訂。根據新指引，完成接種人士，與其他完成接種者又或未打針但屬重症風險低的

人，在室內舉行小型聚會時，可無須戴口罩或保持社交距離，不過仍應遵守其他防疫措施，包括避免出席大型聚會，與其他未打針人士見面時須戴罩，在室外與其他人保持社交距離，若出現與新冠肺炎相關病徵，亦建議接受病毒檢測。有關外遊的指引則沒有更改，CDC仍建議民眾避免不必要行程，外遊前需接受病毒檢測。

CDC主任瓦倫斯基表示，放寬指引是讓民眾回復正常生活的第一步。不過他同時提醒，逾90%人口仍未完成接種，社會仍需保護他們。目前醫學界仍缺乏數據證明接種者不會將病毒傳播未打針者。



美疾控中心向民眾發出戴回罩的新指引。圖為紐約三名長者戴回罩遊街。
新華社